Wendel kreisformig

Vorbemerkung:
Die kreisformige Wendel konnte auf zwei Arten entstehen:

1.) Kreisformige Bewegung in einer Ebene, bei gleichzeitiger Bewegung entlang eines
Kreisbogens, Radius R, mit konsanter Bogengeschwindigkeit v

oder
2.) Kreisformige Bewegung in einer Ebene, bei gleichzeitiger Bewegung entlang eines
Kreisbogens, Radius R, mit konsanter Winkelgeschwindigkeit Q
Ich beschrinke mich auf Fall 2, da dieser der Bewegung auf einer Werkzeugmaschine niher
kommt.

Einfithren zusitzlicher Polarkoordinaten:

1 = Radius in der XZ-Ebene
v = Winkel in der XZ-Ebene

o) =owt;y () =0t

1(t)=R +r* cos ot

y (t) =1 * sin ot

Hieraus folgt fiir die Projektion in der XZ-Ebene :
I (x) =R +r1* cos (0/Q* y) 2.1)
Die Steigung der Wendel S :

Die Steigung S bestimmt hier den Winkel ¥ (ts), welcher zuriickgelegt wurde, um eine volle
Wendel, also ¢(ts) = 2z, zu erhalten.

Es gilt:

y(s)=Q*ts=S
o(ts)=m *ts= 2n

=wn/Q=2n/S

Eingesetzt in GI. 2.1:

I(x)=R+r*cos[ (2n/S) * ¢l (1.2)



Nii noch das ganze in x,y,z-Koordinaten:
x(x) =[R+r*cos ((2n/S) * y)] * cos
z(y) = [R +r*cos ((2n/S) * y)] * siny

y() =1 *sin ((2n/S) * )

Darstellung mit folgenden Geometriewerten:

R=5
r=1
S =n/4




